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У статті викладені теоретико-методологічні засади щодо розуміння сутності поняття «фінансова безпека» та проаналізовано 
сучасні наукові підходи до його трактування. Автором запропоновано власне визначення на основі узагальнюючого аналізу сут-
ності фінансової безпеки за ключовими елементами та аналізу комплексу загроз фінансовій безпеці держави. Проаналізовано 
ключові фактори, які несуть загрозу стабільності та стійкості фінансової системи. 
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щего анализа сущности финансовой безопасности за ключевыми элементами и анализа комплекса угроз финансовой безопасно-
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Постановка проблеми. В сучасних умовах розви-
тку держави, що супроводжуються глобалізаційними 
процесами виникають постійні загрози забезпечення 
цілісності фінансової системи та як наслідок – фінансо-
вої безпеки держави. Сьогодні перед Україною постає 
пріоритетне завдання створення адекватної сучасним 
вимогам системи превентивних заходів, спрямованих 
на забезпечення фінансової безпеки держави.

Тісний зв’язок економіки нашої країни зі світо-
вою вимагає постійного моніторингу дестабілізуючих 
факторів, які на сьогоднішній день в умовах експорт-
ної орієнтації країни, від’ємного платіжного балансу, 
неефективності бюджетних відносин, поглибленої 
співпраці з міжнародними фінансовими інститутами 
несуть постійну загрозу міцності фінансової системи.

В зв’язку з цим, все більшої актуальності набуває 
питання формування та забезпечення достатнього та 
надійного рівня фінансової безпеки країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження теоретичного базису забезпечення фінансової 
безпеки держави є надзвичайно актуальним питан-
ням в умовах загострення та зростання економічних 
загроз країни. Теоретичні підходи до трактування 
даного поняття знайшли своє відображення в нау-
кових працях наступних учених: О. Барановського 
[1], О. Василика [2], О. Власюка [3], В. Геєць [4], 
Б. Кишакевича [5], Н. Кравчука [6], Л. Лонди [7], 
В. Михайлюка [9], С. Мочерного [10], В. Оспіщевої 
[11], А. Сухорукової [13], В. Шлемко [14], С. Юрія 
[15] та інших. Однак, варто відмітити, що аналіз 
фінансової безпеки показав існування дещо спроще-

них підходів до розуміння її системності. Незаверше-
ність наукових досліджень у даній сфері та істотна 
практична значущість даної проблематики досяг-
нення безпечної міри фінансової складової в про-
цесі забезпечення фінансової безпеки нашої держави 
зумовлює актуальність теми дослідження.

Постановка завдання. Систематизувати наукові 
підходи щодо розуміння сутності поняття «фінансова 
безпека», провести узагальнюючий аналіз сутності 
фінансової безпеки за ключовими елементами, дослі-
дити комплекс загроз та розглянути способи забезпе-
чення фінансової безпеки держави.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сфера 
питання безпеки являється ключовим та актуаль-
ним предметом досліджень, адже дана категорія є 
складною та багатогранною, характеризується роз-
маїттям трактувань та завжди містить в собі загроз-
ливий характер. Інтерес до фінансової безпеки часто 
можна побачити в наукових доробка спеціалістів в 
області економіки та фінансів, а також представлена 
в поглядах державних управлінців, фахівців у полі-
тології, соціології тощо. Проведені дослідження в 
даній сфері є відносно новим напрямком і зумовлені 
актуалізацією проблематики, та увага, яка приділя-
ється сьогодні фінансовій безпеці, не випадкова.

Теоретичне обґрунтування даного терміну знахо-
димо у працях багатьох вітчизняних науковців. Проте, 
важливо зазначити, що, незважаючи на значний нау-
ковий доробок у цій сфері знань, даний аналіз пока-
зує недосконалість спрощених підходів до трактування 
системності поняття «фінансової безпеки».
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Тлумачення даного терміну досить часто зустрі-

чається в працях науковців, які займалися вирі-
шенням даного питання. Систематизація наукових 
поглядів визначення економічної сутності фінансової 
безпеки представлена в таблиці 1. 

З наведеного можна зробити висновок, що 
кожен автор має своє уявлення щодо трактування 
даного визначення, запропонована дефініція кож-
ного науковця є цілком обґрунтованою. Проте, в 
умовах постійних змін та значного впливу транс-
формаційних процесів на фінансову систему, 
варто застосувати більш комплексний підхід щодо 
встановлення змісту фінансової безпеки. Таким 
чином, дане питання потребує подальшого дослі-
дження.

Узагальнюючий аналіз сутності фінансової без-
пеки дозволив систематизувати дане поняття за різ-
ними ознаками (таблиця 2).

Опрацювавши теоретичний базис фінансової без-
пеки та провівши власну систематизацію за різними 
ознаками, можна зробити висновок, що основним 
критерієм даної безпеки є здатність економіки кра-
їни зберігати та підвищувати стійкість до внутрішніх 
та зовнішніх загроз, саме дане твердження зумовлює 
здійснення подальшого уточнення та аналізу через 
призму дослідження основних прикметних рис та 
комплексу загроз фінансової безпеки України.

Таким чином, з позицій багатостороннього під-
ходу, фінансова безпека розглядається як: захище-
ність фінансових інтересів на усіх рівнях фінансових 

Таблиця 1
Методичні підходи щодо визначення економічної сутності фінансової безпеки

Автор Суть визначення

О. Барановський 
[1]

Фінансова безпека – це важлива складова частина економічної безпеки держави, що базується на 
незалежності, ефективності і конкурентоспроможності фінансово-кредитної сфери України, яка 
відображається через систему критеріїв і показників її стану, що характеризують збалансованість 
фінансів, достатню ліквідність активів і наявність необхідних грошових і золотовалютних резер-
вів, ступінь захищеності фінансових інтересів на усіх рівнях фінансових відносин, стан фінансових 
потоків в економіці, що характеризується збалансованістю і наявністю апробованих механізмів 
регулювання і саморегулювання.

О. Василик [2] Фінансова безпека – це надійна захищеність фінансової системи від внутрішніх та зовнішніх загроз.

О. Власюк [3] Фінансова безпека стає основним економічним гарантом стабільності, забезпечуючи виробничий 
базис інфраструктурними інститутами розподілу фінансових та інвестиційних ресурсів.

В. Геєць [4] Фінансова безпека – це стабільний розвиток фінансової системи країни та її стійкість до потенційно 
негативного впливу зовнішніх і внутрішніх шоків

Б. Кишакевич [5] Фінансова безпека є основною підсистемою економічної безпеки, тому що саме вона визначає стан 
фінансово-кредитної сфери країни, без якої економіка країни у сучасних умовах не може існувати.

Н. Кравчук [6]

З позицій ресурсно-функціонального підходу фінансова безпека – це захищеність фінансових інтер-
есів суб’єктів господарювання на усіх рівнях фінансових відносин; забезпеченість домашніх госпо-
дарств, підприємств, організацій і установ, регіонів, галузей, секторів економіки, держави фінансо-
вими ресурсами, достатніми для задоволення їх потреб і виконання існуючих зобов’язань.

Л. Лисяк [7]

Фінансова безпека є надзвичайно складною багаторівневою системою, яку утворюють ряд підсистем, 
кожна з котрих має власну структуру і логіку розвитку. Кожна із груп містить відповідні значення 
індикаторів щодо розрахунку рівня економічної безпеки України та окреслені граничними значен-
нями та ваговими коефіцієнтами.

Методичні реко-
мендації щодо 
розрахунку рівня 
економічної без-
пеки України [8]

Фінансова безпека – це стан фінансової системи країни, за якого створюються необхідні фінан-
сові умови для стабільного соціально-економічного розвитку країни, забезпечується її стійкість до 
фінансових шоків і дисбалансів, створюються умови для збереження цілісності та єдності фінансо-
вої системи країни.

В. Михайлюк [9]

Фінансова безпека розглядається як ступень захищеності фінансових інтересів; рівень забезпече-
ності суб’єктів усіх рівнів управління фінансовими ресурсами; стан складових фінансового ринку; 
якості фінансових інструментів і послуг; стан фінансових потоків в економіці, що дозволяє вважати 
її одним з найважливіших системоутворюючих елементів економічної безпеки держави.

С. Мочерний [10]
Фінансова безпека – надійна захищеність фінансової системи країни від внутрішніх та зовнішніх 
загроз, що перешкоджають ефективному використанню її фінансових ресурсів в інтересах окремої 
людини, трудового колективу і суспільства.

В. Оспіщев [11]

Фінансова безпека держави – це ступінь захищеності фінансових інтересів держави, стан фінан-
сової, грошово-кредитної, бюджетної, податкової, валютної, банківської, інвестиційної, митно-
тарифної, розрахункової та фондової систем, що характеризується збалансованістю, стійкістю до 
внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, спроможністю держави ефективно формувати та раціо-
нально використовувати фінансові ресурси, достатні для задоволення її потреб, шляхом виконання 
зобов'язань і забезпечення соціально-економічного розвитку.

Проект Концеп-
ції фінансової 
безпеки України 
[12]

Фінансова безпека – складоваекономічної безпеки, яка характеризує стан захищеності життєво 
важливих (ключових)інтересів держави, регіонів, підприємницьких структур та громадян у фінан-
совій сфері від впливу широкого кола негативних чинників (загроз). Основними критеріями фінан-
сової безпеки є достатність фінансових ресурсів, їх збалансованість та ліквідність, які уможливлю-
ють нормальне існування та розвиток зазначених суб'єктів економічного життя.

А. Сухоруков [13]

Фінансова безпека – це захищеність інтересів держави у фінансовій сфері, або такий стан бюджет-
ної, податкової та грошово-кредитної систем, що гарантує спроможність держави ефективно форму-
вати, зберігати від надмірного знецінення та раціонально використовувати фінансові ресурси країни 
для забезпечення її соціально-економічного розвитку і обслуговування фінансових зобов’язань.

В. Шлемко, 
І. Бінько [14]

Фінансова безпека – такий стан фінансової, грошово-кредитної, валютної, банківської, бюджетної, 
податкової систем, який характеризується збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
негативних впливів, здатністю забезпечити ефективне функціонування національної економічної 
системи та економічне зростання.

С. Юрій, В. Федо-
сов [15]

Фінансова безпека – захищеність фінансових інтересів суб'єктів господарювання на усіх рівнях 
фінансових відносин; забезпеченість домашніх господарств, підприємств, організацій і установ, регі-
онів, галузей, секторів економіки держави фінансовими ресурсами, здатність фінансової системи 
забезпечити ефективне функціонування економічної системи та стале економічне зростання.
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відносин; певний рівень фінансової незалежності, 
стабільності і стійкості фінансової системи країни в 
умовах впливу на неї зовнішніх і внутрішніх дестабі-
лізуючих факторів, що складають загрозу фінансовій 
безпеці; здатність фінансової системи держави забез-
печити ефективне функціонування національної еко-
номічної системи та стале економічне зростання [15].

Підсумовуючи наведене, варто виокремити такі 
основні головні риси фінансової безпеки держави: 
1) стабільність та ефективність фінансової системи; 
2) здатність до розширеного відтворення, розвиток 
фінансової системи; 3) захищеність національних 
інтересів у фінансовій сфері.

Варто відмітити, що такий підхід до трактування 
сутності фінансової безпеки країни відображає її 
основне функціональне значення – збереження еко-
номічної самостійності та досягнутого рівня, а також 
підвищення конкурентоспроможності й забезпечення 
розширення можливостей подальшого розвитку [17].

За висновками експертів, саме захищеність 
фінансових інтересів є найбільш ключовим в сучас-
них умовах, адже проблема полягає у тому, що на 
сьогоднішній день фінансовій безпеці держави загро-
жують безліч несприятливих чинників об’єктивного 
та економічного характеру.

Варто звернути увагу, що саме дане твердження 
дає можливість розглянути фінансову безпеку не 
лише як стан захищеності національних інтересів, 
але й наявність та можливість застосування апробо-
ваних інструментів впливу на економічні процеси для 
гарантування добробуту в довгостроковому періоді.

Графічна інтерпретація концептуального підходу 
щодо розуміння поняття «фінансової безпеки» наве-
дена на рис. 1

Варто погодитися з більшістю дослідників, що 
основним критерієм фінансової безпеки є здатність 
економіки країни зберігати стан захищеності та 
підвищувати стійкість до внутрішніх та зовнішніх 
загроз.

Серед внутрішніх факторів, що становлять най-
більшу загрозу фінансовій безпеці держави, варто 
виділити високі темпи інфляції, постійний бюджет-
ний дефіцит, надмірний рівень внутрішньої заборго-
ваності, низький рівень розвитку фінансового ринку, 
ефективність бюджетної та податкової політик, кур-
сову нестабільність, недостатність золотовалютних 
резервів, інвестиційної та інноваційної активності, 
високий рівень тінізації економіки, слабкість гро-
шово-кредитної політики, нестабільність банківської 
системи, тощо.

Слід відмітити, що головний зовнішній виклик 
фінансовій безпеці пов’язаний з постійними інтегра-
ційними процесами країни у світове співтовариство, 
які може супроводжуватися неконтрольованим зрос-
танням зовнішньої заборгованості, обмеженням при-
сутності держави на зарубіжних фінансових ринках, 
вивезенням за кордон валютних запасів, гальмуван-
ням розвитку власної фінансової інфраструктури, 
послабленням фінансової самостійності у вирішенні 
найболючіших питань соціально-економічного роз-
витку країни, а також позицій вітчизняних підпри-
ємств, організацій і установ [17].

Таким чином, враховуючи вище наведене, а 
також на основі узагальнюючого аналізу сутності 
фінансової безпеки за ключовими елементами та ана-
лізу комплексу загроз фінансовій безпеці держави, 
автором запропоновано власне визначення.

Отже, фінансова безпека держави – це в першу 
чергу такий стан фінансової системи, що показує 
ступінь захищеності фінансовими ресурсами дер-
жави, достатніми для задоволення потреб і вико-
нання існуючих зобов’язань інтересів суб’єктів на 
усіх рівнях фінансових відносин від внутрішніх та 
зовнішніх загроз, що являються основною перешко-
дою ефективному використанню її грошових ресур-
сів, а також забезпечує фінансові умови для стабіль-
ного соціально-економічного розвитку країни та її 
стійкість до фінансових шоків.

Таблиця 2 
Узагальнюючий аналіз сутності фінансової безпеки

Ознаки [1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] [11] [12] [13] [14] [15]

- основна підсистема економічної безпеки, що 
саме визначає стан фінансово-кредитної сфери 
країни

+ - - - + - - - - - - + - + -

- стан системи, що забезпечує фінансові умови 
для стабільного соціально-економічного розвитку 
країни, забезпечується її стійкість до фінансових 
шоків

- - - + - + - - - - + - + + -

- це забезпеченість фінансовими ресурсами дер-
жави достатніми для задоволення потреб і вико-
нання існуючих зобов’язань

- - + - - - + - + - + + + - -

- це важлива складова частина економічної 
безпеки держави, що характеризується збалан-
сованістю і наявністю апробованих механізмів 
регулювання і саморегулювання

+ - - - - - - - - - - - - - -

- стан фінансових потоків в економіці, що дозво-
ляє вважати її одним з найважливіших систе-
моутворюючих елементів економічної безпеки 
держави

- - - - - - + - - - - - + - -

- здатність фінансової системи забезпечити ефек-
тивне функціонування економічної системи та 
стале економічне зростання

- - - - - - - - - - - - - + +

- багаторівнева система, яку утворюють ряд під-
систем, кожна з котрих має власну структуру і 
логіку розвитку

- - - - - - - + - - + - - + -

- ступінь захищеності фінансових інтересів 
суб'єктів на усіх рівнях фінансових відносин + - - - - - + - + + + + + - +

- основний економічний гарант стабільності, 
забезпечений виробничим базисом інфраструк-
турними інститутами розподілу фінансових та 
інвестиційних ресурсів

- - + - - - - - - - - - + - -
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Висновки з проведеного дослідження. Таким 
чином, аналіз показав, що фінансова безпека є 
структурною, багаторівневою складовою економіч-
ної безпеки та повинна забезпечувати внутрішню й 
зовнішню збалансованість, бути достатньо стійкою 
до дії дестабілізуючих факторів та загроз. 

Для підвищення рівня фінансової безпеки кра-
їни необхідно запровадити обґрунтований вибір 
економічної стратегії держави, створити всебічне 
та досконале нормативно-правове поле, а також 
необхідним є постійний моніторинг за світовими 
економічними змінами з метою завчасного вияв-
лення зародження кризових явищ та впрова-
дження превентивних заходів щодо мінімізації 
їхнього негативного впливу на фінансову систему 
країни в цілому.
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